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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 747  

der Abgeordneten Marie Schäffer (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drucksache 7/1914   

Statistische Angaben zum Einsatz des Kennzeichenerfassungssystems  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragestellerin: Die Brandenburger Polizei nutzt seit mehreren Jahren ein 
System zur automatischen Kennzeichenerfassung. Im Fahndungsmodus des Systems wird 
nach definierten Kennzeichen gesucht, die Daten werden nach negativem Abgleich mit der 
Fahndungsliste umgehend gelöscht. Im Aufzeichnungsmodus werden nach Staatsanwalt-
schaftlicher Anordnung die erfassten Daten für die Dauer des jeweiligen Verfahrens gespei-
chert und stehen unter bestimmten Bedingungen auch für die Auswertung in anderen Ver-
fahren zur Verfügung. Der Betrieb dieses Systems ist erst im vergangenen Jahr einer breiten 
Öffentlichkeit bekannt geworden. Die Beauftragte für den Datenschutz und für das Recht 
auf Akteneinsicht des Landes Brandenburg legte im Dezember 2019 einen Bericht vor, in 
dem rechtliche Probleme sowie technische und organisatorische Mängel aufgeführt und in 
Teilen Vorschläge ausgesprochen wurden, wie diese behoben werden könnten. 
 
Beim Landesverfassungsgericht des Landes Brandenburg ist darüber hinaus seit 2019 eine 
Beschwerde anhängig. Das Ministerium für Inneres und Kommunales des Landes Branden-
burg arbeitet seit 2019 und insbesondere nach dem Bericht der Landesbeauftragten für den 
Datenschutz und für das Recht auf Akteneinsicht daran, den festgestellten Mängeln abzu-
helfen. Im Ausschuss für Inneres und Kommunales hat das Ministerium dazu regelmäßig 
berichtet. Zuletzt wurde in der Sitzung vom 3. Juni 2020 erläutert, dass die Durchführung 
der Maßnahmen zur Behebung der festgestellten Mängel bis voraussichtlich Ende Septem-
ber 2020 abgeschlossen sein wird. Eine Reihe von Maßnahmen habe jedoch bereits umge-
setzt werden können. In Vorbereitung der zu erwartenden Befassung des Innenausschus-
ses mit dem Bericht des Innenministeriums nach Abschluss der Maßnahmen bitte ich um 
die Beantwortung der folgenden Fragen. 

Frage 1: Bitte tabellarisch beantworten: Welche Anordnungen nach Strafprozessordnung 
zum Einsatz eines Kennzeichenerfassungssystems gab es in den Jahren 2017, 2018, 2019 
und im ersten Halbjahr 2020 und 

• welche Stelle hat den Einsatz jeweils angeordnet, 

• welche aufzuklärenden Straftatbestände liegen den Anordnungen jeweils zu Grunde, 
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• auf welche Rechtsgrundlage nach Strafprozessordnung stützt sich die jeweilige An-
ordnung, 

• wie viele Standorte des Systems betrifft die jeweilige Anordnung (bitte auch jeweils 
aufschlüsseln, ob an einem Standort eine oder zwei Fahrtrichtungen betroffen sind), 

• für welchen Zeitraum gilt die jeweilige Anordnung, 

• wie viele Kennzeichen wurden im Zusammenhang mit der jeweiligen Anordnung er-
fasst? 

zu Frage 1: Die Angaben sind in einer Tabelle zusammengefasst worden, die als Anlage 
beigefügt wird. Dort sind alle Anordnungen nach der Strafprozessordnung aufgeführt. Sie 
enthält sowohl Anordnungen, auf Grund derer der Aufzeichnungsmodus betrieben worden 
ist, als auch Anordnungen bei denen der Fahndungsmodus zum Einsatz kam.  

Frage 2: Wie viele Geräte zur automatischen Kennzeichenerfassung stehen der Polizei 
Brandenburg zur Verfügung? Wie viele davon befinden sich im Einsatz? Bitte jeweils be-
nennen für die Stichtage 31.12.2017, 31.12.2018, 31.12.2019 und 30.06.2020. 

zu Frage 2: Der Brandenburger Polizei stehen zehn stationäre und zwei mobile Kennzei-
chenerfassungsgeräte zur Verfügung. Die beiden mobilen Geräte sind seit dem 01.09.2020 
außer Betrieb. 

Im Einsatz befanden sich 

2017: Acht stationäre und zwei mobile Geräte 

2018: Neun stationäre und zwei mobile Geräte 

2019: Zehn stationäre und zwei mobile Geräte 

Frage 3: Wie viele Kennzeichen wurden jeweils in den Jahren 2017, 2018 und 2019 sowie 
im ersten Halbjahr 2020 insgesamt erfasst? 

Frage 4: Wie hoch ist der Anteil der positiven Treffer beim Abgleich mit zur Fahndung aus-
geschriebener Kennzeichen, die beim menschlichen Abgleich als falsch positiv korrigiert 
werden müssen? 

zu den Fragen 3 und 4: Hierzu liegen der Polizei keine statistischen Daten vor. 

Frage 5: Wie viele Halterermittlungen durch brandenburgische Behörden, die aufgrund einer 
Kennzeichenfeststellung des automatischen Kennzeichenerfassungssystems initiiert wur-
den, fanden im ersten Halbjahr 2020 statt? 

zu Frage 5: Der Einsatz des Kennzeichenerfassungssystems im sog. Fahndungsmodus 
sieht einen Abgleich mit einem vorher definierten Datenbestand vor, sodass der Polizei die 
diesbezüglichen Daten bereits vor Einsatz des Systems bekannt sind. 
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Die Notwendigkeit zur nachträglichen Abfrage im zentralen Fahrzeugregister zu einzelnen 
Daten, die zunächst im Rahmen des sog. Aufzeichnungsmodus zu strafprozessualen Er-
mittlungszwecken erhoben wurden, kann sich erst im Zuge der weiteren Ermittlungen durch 
die jeweilige Ermittlungsdienststelle bzw. zuständige Staatsanwaltschaft im Einzelfall erge-
ben. Solche Abfragen resultieren somit nicht unmittelbar aus dem Einsatz des Kennzei-
chenerfassungssystems und sind stattdessen das Ergebnis weiterer Ermittlungshandlun-
gen, zu denen die Erkenntnisse aus dem Einsatz des Kennzeichenerfassungssystems nur 
ein Element bilden. 

Technisch ist eine solche Abfrage aus dem Kennzeichenerfassungssystem daher auch gar 
nicht möglich. 

Statistische Daten zu erfolgten Abfragen im zentralen Fahrzeugregister, die sich letztlich 
unter anderem auf einen vorherigen Einsatz des Kennzeichenerfassungssystems zurück-
führen lassen, liegen weder der Polizei noch den Staatsanwaltschaften des Landes Bran-
denburg vor. 

Frage 6: In wie vielen strafprozessualen Gerichtsverfahren im Land Brandenburg fanden 
die durch KESY erfassten Daten im Jahr 2019 und im ersten Halbjahr 2020 als verwertbare 
Beweismittel Eingang? 

zu Frage 6: Weder bei den Gerichten noch bei den Staatsanwaltschaften des Landes Bran-
denburg erfolgt eine statistische Erfassung. 

Frage 7: In wie vielen Fällen wurden Daten, die aufgezeichnet wurden, rückwirkend im Zu-
sammenhang mit einem anderen Fall ausgewertet? Bitte nach Jahren aufschlüsseln. 

zu Frage 7: 

2017: acht Fälle (davon vier aus Brandenburg, drei aus anderen Bundesländern und ein Fall 
für die Bundespolizei)  

2018: zehn Fälle (davon drei aus Brandenburg, sechs aus anderen Bundesländern und ein 
Fall für die Bundespolizei)  

2019: 26 Fälle (davon sechs aus Brandenburg, 18 aus anderen Bundesländern und zwei 
für die Bundespolizei) 

2020: bisher zehn Fälle (drei davon aus Brandenburg und sieben aus anderen Bundeslän-
dern)  

Frage 8: In welcher Höhe wendet die Polizei Brandenburg jährlich Haushaltsmittel für die 
Technik und die Software auf? Bitte aufschlüsseln nach Hardware, Software und externe 
Dienstleistungen für die Jahre 2017, 2018, 2019 und das Jahr 2020. 

zu Frage 8: 
 
Stand: 10. September 2020 
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Jahr Hardware Software 
ext. 

Dienstleistung 
Summe 

2017 0,00 € 12.647,44 € 75.757,82 € 88.405,26 € 

2018 17.577,14 € 0,00 € 27.413,68 € 44.990,82 € 

2019 18.402,33 € 0,00 € 130.441,02 € 148.843,35 € 

2020   0,00 € 20.158,13 € 20.158,13 € 

 
Hinweis zur Tabelle:  
In der Spalte „ext. Dienstleistungen“ sind Stromkosten, Wartungskosten Software und 
Softwareentwicklungsleistungen erfasst. 
 
In Bezug auf Kosten im Jahr 2020 ist ein Auftrag über 96.969 EUR für die Weiterentwicklung 
der Software erteilt worden. Eine Leistungserbringung ist jedoch noch nicht erfolgt. Daher 
ist dieser, entsprechend der Fragestellung, bei den Ausgaben der Höhe nach nicht erfasst. 

Frage 9: Bis zu welchem Zeitpunkt liegen dem Polizeipräsidium mit Stichtag 30.06.2020 
rückwirkend Daten vor? Bitte unterscheiden nach Daten, auf die im Polizeipräsidium über 
die Datenbank eine unmittelbare Zugriffsmöglichkeit besteht und sonstige Datenträger, auf 
die die Daten migriert oder kopiert wurden. 

zu Frage 9: Mit Stand: 30.06.2020 lagen noch folgende Zugriffsmöglichkeiten vor: 
 
- Unmittelbarer Zugriff: Software Z-Server Poliscan Surveillance (02.06.2020 -  
  30.06.2020) 
  KESY-Server (20.06.2019 - 30.06.2020) 
- sonstige Datenträger: Magnetbänder (01.04.2017 - 19.06.2019) 

  NAS-System zur Abwicklung der Übergabe der Daten an 
die Staatsanwaltschaften (01.04.2017 - 19.06.2019) 

  
  Externe Festplatten im Rahmen von Ermittlungsverfahren 

auf Weisung der Staatsanwaltschaft: 
 

 06.09.2015 - 10.09.2016 und 25.09.2016: LKA Verfahren 
wegen schweren Bandendiebstahls  

 23.03. - 15.11.2018: LKA Verfahren wegen schweren 
Bandendiebstahls  

 11.04.2018 - 26.01.2019:  LKA Verfahren wegen 
schweren Bandendiebstahls  

 17.05.2019: PD Süd Verfahren wegen Mordes 

 01.03.2020: PD Süd Verfahren wegen Mordes 
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 21.05.2020: PD Ost Verfahren wegen schweren Ban-
dendiebstahls 

 04. - 05.06.2020: PD Ost KDir MUK Verfahren wegen 
Mordes 

 19.02. - 30.06.2020: LKA 226 Verfahren wegen schwe-
ren Bandendiebstahls     

Frage 10: Wie viele Anfragen über eine mögliche Betroffenheit im Sinne des Datenschutz-
gesetzes sind im Polizeipräsidium und bei Staatsanwaltschaften eingegangen? Bitte auf-
schlüsseln nach den Jahren 2018, 2019 und dem ersten Halbjahr 2020. Wie wurde mit die-
sen Anfragen verfahren? 

zu Frage 10: Beim Polizeipräsidium sind im Jahr 2019 zwei Anfragen und im Jahr 2020 

bisher eine Anfrage eingegangen. Die Anfragen wurden durch die zuständigen Sachbear-

beiter bearbeitet und den Anfragenden das Ergebnis dieser Bearbeitung übersandt. 

Im Jahr 2019 ist eine beim Ministerium des Innern und für Kommunales eingegangene An-
frage an den Leitenden Oberstaatsanwalt in Frankfurt (Oder) weitergeleitet worden, der den 
Antragsteller beschieden hat. Im Jahr 2020 ist ein Antrag bei der Staatsanwaltschaft 
Neuruppin eingegangen; das Schreiben ist mangels bei der Staatsanwaltschaft vorhande-
ner Daten zu dem angefragten Fahrzeug an das Polizeipräsidium des Landes Brandenburg 
weitergeleitet worden. 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 



2017

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
8 jeweils für 24 h

lfd. Nr. Anordnende Stelle Straftat Rechtsgrundlage
Anzahl 

Anlagen
Zeitraum

1 AG Tiergarten 
gewerbs- und bandenmäßige 

Steuerhinterziehung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 06.01. - 07.02.2017

2 AG FFO Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 09.01. - 28.02.2017

3 AG Dortmund Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 12.01. - 25.07.2017

4 AG Potsdam Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 19.01.- 18.04.2017

5 AG Cottbus 
Herbeiführen einer 

Sprengstoffexplosion

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 20.01.- 09.04.2017

6 AG Tiergarten Verstoß Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 24.01. - 11.09.2017

8740 Eilfahndungen aufgrund von Straftaten von erheblicher 

Bedeutung, i.d.R. Bandendiebstahl von KFZ, Anordnung jeweils 

durch die Ermittlungspersonen der Staatsanwaltschaft aus dem 

gesamten Bundesgebiet

Anordnungen zum Einsatz der automatischen 

Kennzeichenfahndung von 2017- 2020 (1.Halbjahr)



7 AG Magdeburg Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 26.01.- 22.06.2017

8 AG Stendal Steuerhinterziehung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 31.01.- 29.04.2017

9 AG Potsdam Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 21.01. - 26.04.2017

10 AG FFO Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 01.02.- 24.10.2017

11 AG Tiergarten
Verstoß 

Kriegswaffenkontrollgesetz

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 02.02. - 23.04.2017

12 AG Bochum Verstoß BtmG und Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 14.02.- 12.04.2017

13 AG FFO Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 14.02. - 13.05.2017

14 AG Dortmund Steuerhinterziehung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 17.02.- 16.06.2017

15 AG FFO Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 17.02. - 15.05.2017

16 AG Potsdam Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 21.02. - 16.05.2017

17 AG Potsdam Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

8 21.02. - 23.05.2017



18 AG Oldenburg Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 01.03.- 01.05.2017

19 AG Tiergarten Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

8 03.03.- 28.08.2017

20 Polizei Brandenburg
Rechtshilfe in Strafsachen mit der 

Schweiz, fahrlässige Tötung

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO (Eilfahndung)
8 10.03.2017

21 AG Kiel Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

8 29.03. - 21.06.2017

22 AG Tiergarten Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

8 31.03. - 28.06.2017

23 AG Bielefeld
Gewerbs- und bandemäßige 

Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 31.03. - 29.05.2017

24 AG Tiergarten Gefährliche Körperverletzung

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

8 04.04. - 11.04.2017

25 AG Nürnberg Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 24.04. - 11.07.2017

26 AG Ansbach Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 24.04.2017 - 22.03.2018

27 AG FFO Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 02.05. - 18.06.2017

28 Polizei Brandenburg
Internationale Rechtshilfe in 

Strafsachen mit der Slowakei

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO (Eilfahndung)
8 30.04. - 01.05.2017



29 AG Dresden Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 11.05  - 16.11..2017

30 AG Tiergarten Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 17.05.2017 - 13.02.2018

31 AG FFO Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 23.05. - 30.09.2017

32
Staatsanwaltschaft 

FFO 
Schwerer Bandendiebstahl

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO (Eilfahndung)
8 31.05. - 30.06.2017

33 AG Trier Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

8 09.06. - 27.12.2017

34 AG Tiergarten Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

8 20.06. - 12.08.2017

35 AG Tiergarten Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 28.06. - 31.08.2017

36 AG Tiergarten Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 03.07. - 17.12.2017

37 Polizei Brandenburg

Rechtshilfe mit der Schweiz 

/Eilfahndung nach 3 entwendeten 

Fahrzeugen

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO (Eilfahndung)
8 05.07. - 06.07.2017

38 AG FFO
Banden- und gewerbsmäßiges 

Einschleusen von Ausländern

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 05.07. - 29.09. 2017

39 AG Oldenburg Verdacht des Mordes

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 10.07. - 09.10.2017



40 AG Hagen
gewerb.- und bandenmäßiger 

Handel mit Betäubungsmittel

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 21.07. - 13.10.2017

41 AG Tiergarten 
gewerb.- und bandenmäßiger 

Handel mit Betäubungsmittel

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 27.07. - 24.10.2017

42 AG Magdeburg 
gewerbs- und bandenmäßige 

Steuerhinterziehung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 16.08. -18.10.2017

43 Polizei Brandenburg

Rechtshilfe mit Polen in 

Strafsachen / Schmuggel von 

Betäubungsmitteln

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO (Eilfahndung)
8 25.08. - 26.08.2017

44 AG Stendal Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 29.08. - 25.09.2017

45
AG Stendal 21 Gs 

553/17
Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 30.08.2017 - 28.02.2018

46 Polizei Brandenburg

Rechtshilfe mit Polen in 

Strafsachen / Schmuggel von 

Betäubungsmitteln

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO (Eilfahndung)
8 01.09. - 02.09.2017

47 AG Tiergarten Verstoß Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 04.09. - 24.11.2017

48 AG FFO Schwerer Bandediebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 10.09. - 08.12.2017

49 AG Bielefeld 8
gewerbs- und bandenmäßige 

Steuerhinterziehung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 11.09. - 28.05.2017

50 AG FFO Einschleusen von Ausländern

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

8 12.09.2017 - 08.03.2018



51 AG FFO 
vors. Herbeiführen einer 

Sprengstoffexplosion

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

8 13.09.2017 - 07.03.2018

52 AG Tiergarten Verstoß BtmG

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 13.09. - 24.11.2017

53 AG Dresden Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

8 18.09. -01.12.2017

54 AG FFO Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 21.09.2017 - 07.09.2018

55 AG FFO Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

8 21.09.2017 - 06.08.2019

56 Polizei Brandenburg Verstoß BtmG
§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO (Eilfahndung)
8 29.09. - 30.09.2017 

57 Polizei Brandenburg Verstoß BtmG
§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO (Eilfahndung)
8 01.10. - 02.10.2017

58 AG Essen Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 05.10.2017

59 AG Tiergarten Verstoß Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 09.10.2017 - 04.06.2018

60 AG Tiergarten Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 10.10.2017 - 08.01.2018

61 AG Magdeburg Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 11.10. - 27.12.2017 



62 AG Tiergarten Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 11.10.2017 -01.05.2018

63 AG Tiergarten Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 12.10. - 01.12.2017

64 AG Heidelberg schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 26.10. - 24.12.2017

65 AG Lüneburg Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 27.10.2017 - 18.04.2018

66 AG Tiergarten 

Bandenmäßige 

Steuerhinterziehung und gewerbs- 

u. bandemäßige Geldwäsche

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 02.11.2017 - 31.12.2018

67 AG FFO

Schwerer Bandendiebstahl i.v.m. 

Herbeiführen einer 

Sprengstoffexplosion

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 23.11.2017

68 AG Lüneburg 
Schwerer Bandendiebstahl und 

bandenmäßiger Betrug

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 23.11. - 05.12.2017

69 AG FFO 
gewerbsmäßigen Eschleusens

 von Ausländern

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 23.11. - 22.12.2017

70 AG Chemnitz Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 23.11.2017 - 14.08.2018

71 AG Braunschweig Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 24.11.2017 - 05.02.2018



72 AG Tiergarten schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 29.11.2017 - 29.05.2018

73 AG Oldenburg Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 06.12.2017 -20.03.2018

74 AG Tiergarten 
Verstoß gegen das

 Arzneimittelgesetz

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 07.12.2017 - 12.02.2018

75 Polizei Brandenburg Rechtshilfe
§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO (Eilfahndung)
8 06.12. - 07.12.2017

76 Polizei Brandenburg Rechtshilfe
§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO (Eilfahndung)
8 06.12. - 07.12.2017

77 AG Oldenburg Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 14.12.2017 -26.02.2018

78
AG Hildesheim 

42530/17

besonders schwerer Fall 

des Diebstahls

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

8 15.12.2017 - 05.04.2018

79 AG Osnabrück 
gewerbs- und bandenmäßiger 

Betrug

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 19.12.2017 - 03.03.2018

80 AG Dresden Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 21.12.2017 - 02.02.2019

81 AG Potsdam

Verdacht der Herbeiführung

 einer Sprengstoffexplosion

sowie schwerer 

räuberischer Erpressung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 28.12.2017 - 18.01.2018



82 AG Mannheim Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 28.12.2017 - 09.02.2018

2018

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
9 jeweils für 24 h

lfd. Nr. Anordnende Stelle Straftat Rechtsgrundlage
Anzahl 

Anlagen
Datum

1 AG München,
Gemeinschaftlicher 

Computerbetrug

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 02.01 - 12.03.2018

2 AG Tiergarten
Handel mit Btm in nichtgeringer 

Menge

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 10.01. - 03.03.2018

3 AG Oldenburg 
Gewerbsmäßige Steuerhehlerei 

i.V.m Geldwäsche

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 15.01. 20.02.2018

4 Polizei Brandenburg

Rechtshilfe mit Polen/

Schmuggel von Btm in 

nichtgeringer Menge

§ 100h Abs. 1 Satz 

1 Nr 2 StPO
9 17.01. - 18.01.2018

5 AG Magdeburg  Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 20.02. - 08.05.2018

10399 Eilfahndungen aufgrund von Straftaten von erheblicher 

Bedeutung, i.d.R. Bandendiebstahl von KFZ, Anordnung jeweils 

durch die Ermittlungspersonen der Staatsanwaltschaft aus dem 

gesamten Bundesgebiet



6 AG Bielefeld Verstoß Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 31.01. - 13.032018

7 AG Darmstadt
Handel mit Btm in nichtgeringer 

Menge

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 09.02. - 26.02.2018

8 AG Tiergarten schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 12.02. 12.05.2018

9 AG Tiergarten schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 25.04. - 12.07.2018

10 AG Cottbus 
Handel mit Btm in nichtgeringer 

Menge

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 12.02. - 15.04.2018

11 AG Verden 
gewerbsmäßige 

Steuerhinterziehung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 21.02. - 13.03.2018

12 AG FFO schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 23.02. - 20.08.2018

13 AG Hannover
Diebstahl im besonders schweren 

Fall

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 27.02.2018 -22.02.2019

14 AG Tiergarten schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 28.02. - 12.05.2018

15 AG Tiergarten 
gewebsmäßige Hehlerei u. 

Bandenhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 05.03. - 30.04.2018

16 AG FFO 
besonders schwerer Fall des 

Diebstahls

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 07.03. - 01.06.2018



17 AG FFO 

Herbeiführen einer 

Sprengstoffexplosiuon und 

schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 12.03. - 08.09.2018

18 LG Bonn Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 14.03. - 27.03.2018

19 AG Tiergarten 
Gewerbs- und Bandenmäßiger 

Schmuggel von Zigarretten

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 15.03. - 18.06.2018

20 AG FFO 

Herbeiführen einer 

Sprengstoffexplosiuon und 

schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 15.03. - 02.06.2018

21 AG Magdeburg Bandendienstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 15.03. - 16.08.2018

22 AG Tiergarten 
Verstoß 

Kriegswaffenkontrollgesetz

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 16.03. -05.06.2018

23 AG Tiergarten schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 16.03. - 15.11.2018

24 AG Bielefeld Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 19.03. - 01.05.2018

25 AG Tiergarten 
Verstoß 

Kriegswaffenkontrollgesetz

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 19.03. - 09.07.2018

26 AG Oldenburg 

bandenmäßige 

Steuerhinterzieheung und 

gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 23.03. - 10.04.2018

27 AG FFO schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 23.03. - 15.11.2018



28 AG Dresden schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 26.03. - 08.05.2018

29 AG Dresden schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 26.03. - 08.08.2018

30 AG Magdeburg Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 06.04. 17.05.2018

31 AG Oldenburg
Gewerbsmäßige Steuerhehlerei 

i.V.m Geldwäsche

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 06.04. - 28.04.2018

32 AG Tiergarten Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 06.04. - 02.10.2018

33 AG FFO schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 11.04.2018 - 26.01.2019

34 AG Bielefeld
Illegale Einfuhr von Zigarretten in 

nicht geringer Menge

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 25.04. - 09.05.2018

35 AG Bielefeld 
Illegale Einfuhr von Zigarretten in 

nicht geringer Menge

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 08.05. - 26.07.2018

36 AG Oldenburg Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 09.05. - 06.08.2018

37 AG Tiergarten Bandenhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 09.05. -09.05.-2018

38 AG Tiergarten 
Verstoß gg. 

Betäubungsmittelgesetz

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 14.05. - 26.05.2018



39 AG Gera Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 14.05. - 04.08.2018

40 AG Hannover schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 18.05. - 19.07.2018

41 AG FFO schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 17.05. - 17.11.2018

42 AG Münster
Gewerbsmäßiger Schmuggel und 

gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 24.05. - 17.08.2018

43 AG Tiergarten Gerwerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 30.05. - 22.08.2018

44 AG FFO schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 01.06. - 15.08.2018

45 AG Braunschweig schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 04.06.2018 - 28.02.2019

46 AG Leipzig schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 04.06. - 31.12.2018

47 AG Heilbronn schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 05.06. - 25.07.2018

48 AG Stendal Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 06.06. - 10.11.2018

49 AG Dresden
schwerer Bandendiebstahl / 

Planenschlitzer

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 07.06. - 30.11.2018



50 AG Potsdam Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 08.06. - 21.11.2018

51 AG Braunschweig gewerbsmäßige Hehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 12.06. - 27.08.2018

52 AG Lübeck schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 13.06. - 20.07.2018

53 AG FFO Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 20.06. -30.11.2018

54 AG Potsdam Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 22.06. - 30.11.2018

55 AG Potsdam Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 22.06. - 23.07.2018

56 AG Cottbus 
bandenmäßige 

Steuerhinterzieheung 

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 28.06. - 16.09.2018

57 AG Bremen gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 02.07. - 28.11.2018

58 Bundesgerichtshof
Verdacht der geheimdienstlichen 

Agententätigkeit

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 18.07. - 17.08.2018

59 AG Magdeburg
Verdacht der gewerbsmäßigen 

Steuerhelerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 19.07. 17.10.2018

60 AG FFO  Einschleusen von Ausländern

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 20.07. - 19.12.2018



61 AG Tiergarten Verstoß Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 30.07.2018 -15.01.2019

62 AG Potsdam Verdacht Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 31.07. 04.10.2018

63 AG Heilbronn
Verdacht Entwendung 

hochwertiger Fahrzeuge

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 17.08. - 23.10.2018

64 AG Tiergarten Verstoß Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 22.08.2018 -22.02.2019

65 AG Tiergarten Illegaler Waffenhandel

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 30.08. - 23.11.2018

66 AG Tiergarten
Gewerbsmäßiger 

Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 07.09.2018 - 18.02.2019

67 AG Cottbus
Gewerbsmäßige Steuerhehlerei 

i.V.m Geldwäsche

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 10.09. - 02.12.2018

68 AG Cottbus
Bandenmäßige 

Steuerhinterziehung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 10.09. - 05.12.2018

69 AG Rostock Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 11.09. - 03.12.2018

70 AG Rostock Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 11.09.2018 - 05.03.2019

71 AG FFO

Herbeiführen einer 

Sprengstoffexplosiuon und 

schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 14.09. - 13.12.2018



72 AG Tiergarten
besonders schwerer Fall des 

Diebstahls

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 21.09. -  20.12.2018

73 AG Halle (Saale) Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 25.09. - 05.11.2018

74 AG Hannover 
banden- und gewerbsmäßiger 

schwerer Diebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 10.10.2018 - 19.06.2019

75 AG Osnabrück
gewerbsmäßiger 

Steuerhinterziehung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 10.10. - 18.12.2018

76 AG Tiergarten
Verstoß WaffG / 

Schmuggel von Waffen

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 17.10.2018 - 17.01.2019

77 AG FFO Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 30.10.2018 -18.01.2019

78 AG Heilbronn Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 30.10.2018 - 17.01.2019

79 AG Paderborn 
besonders schwerer Fall des 

Diebstahls

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 01.11. - 28.12.2018

80 AG Bielefeld Verstoß Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 01.11.2018 - 09.12.2020

81 AG Tiergarten Hehlerei

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 09.11.2018 - 06.02.2019

82 AG Rostock 
Handel mit nicht geringen Mengen 

BtM

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 12.11.2018 08.04.2019



83 AG Bielefeld Verstoß Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 13.11.2018 - 04.01.2019

84 AG FFO Einschleusen von Ausländern

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 14.11.2018 - 12.02.2019

85 AG Bielefeld Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 15.11.2018 - 04.03.2019

86 AG Hannover Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 15.11.2018 - 13.02.2019

87 AG Neubrandenburg Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 16.11.2018 - 14.05.2019

88 Polizei Brandenburg

Rechtshilfe mit Polen /

organisierte Kriminalität 

BtmG

§ 100h Abs. 1 Satz 

1 Nr 2 StPO
9 20.11. - 21.11.2018

89 Polizei Brandenburg

Rechtshilfe mit Polen /

organisierte Kriminalität 

Zigaretten

§ 100h Abs. 1 Satz 

1 Nr 2 StPO
9 26.11.2018

90 Polizei Konstanz Schwerer Bandendiebstahl
§ 100h Abs. 1 Satz 

1 Nr 2 StPO
9 26.11.2018

91 AG FFO
Herbeiführen einer 

Sprengstoffexplosiuon

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 30.11.2018 - 05.03.2019

92 AG Lüneburg Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 02.12.2018 - 08.02.2019

93 AG Verden Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 11.12.2018 - 31.01.2019



94 AG Tiergarten Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 13.12.2018 - 01.03.2019

95 AG FFO Schwerer Raub

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 18.12.2018 - 14.03.2019

96 AG Potsdam Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

9 19.12.2018 - 31.05.2019

97 AG Osnabrück Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

9 19.12.2018 - 09.03.2019

2019

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
10 jeweils für 24 h

lfd. Nr. Anordnende Stelle Straftat Rechtsgrundlage
Anzahl 

Anlagen
Zeitraum

1 Polizei Brandenburg
Rechtshilfeeersuchen/

Verdacht BTM-Schmuggel

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
10 08.01. - 09.01.2019

2 AG Dresden Verdacht des Handels mit Btm

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 09.01. - 24.01.2019

9707 Eilfahndungen aufgrund von Straftaten von erheblicher 

Bedeutung, i.d.R. Bandendiebstahl von KFZ, Anordnung jeweils 

durch die Ermittlungspersonen der Staatsanwaltschaft aus dem 

gesamten Bundesgebiet



3 AG Paderborn 
Schwerer Bandendiebstahl von 

KFZ

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 10.01. - 20.03.2019

4 AG Fulda
Herbeiführen einer 

Sprengstoffexplosion

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 11.01. - 23.02.2019

5 AG Tiergarten Verstoß BtmG

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 12.01. - 09.04.2019

6 AG Cottbus
gewerbsmäßiges unerlaubtes

Handeln mit Betäubungsmitteln

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 17.01. - 18.06.2019

7 AG Gera schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 18.01. - 23.02.2019

8 AG Rostock Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 21.01. - 07.07.2019

9 AG Rostock Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 21.01. - 06.07.2019

10 AG Tiergarten Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 21.01. - 15.03.2019

11
AG Cottbus

StA Cottbus
gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 22.01. - 22.10.2019

12 AG Flensburg schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 23.01. - 21.07.2019

13 AG Münster gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 24.01. - 01.03.2019



14 AG Dresden 
Handel mit Btm in nichtgeringer 

Menge

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 25.01. - 11.05.2019

15 AG Tiergarten Handel mit Btm

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 29.01. - 24.04.2019

16 AG Frankfurt / Oder Schweren Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 06.02. - 05.08.2019

17 AG Bielefeld gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 14.02. - 11.06.2019

18 AG Hannover
Besonders Schwerer Fall des 

Diebstahls

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 18.02. 08.02.2019

19 AG Cottbus
Gewerbsmäßiger Handel mit 

Betäubungsmitteln

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 22.02. - 15.04.2019

20 AG Magdeburg Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 22.02. - 28.02.2019

21 AG Tiergarten Verdacht des Totschlags

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 26.02. - 10.02.2019

22 AG Cottbus gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 28.02. - 25.04.2019

23 AG Rostock schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 07.03. - 25.08.2019

24 AG Lübeck schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 12.03. - 11.05.2019



25 AG Tiergarten
Verstoß gegen die 

Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 21.03. - 25.06.2019

26 AG Frankfurt/Oder
gewerbsmäßiges Einschleusens

von Ausländern

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 22.03. - 20.06.2019

27 AG Hildesheim
Besonders Schwerer Fall des 

Diebstahls

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 28.03. - 26.05.2019

28
AG Frankfurt/Oder gewerbsmäßiges Einschleusens

von Ausländern

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 29.03. - 27.06.2019

29 AG Dortmund gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 03.04. - 06.06.2019

30 AG Rostock schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 05.04. - 01.10.2019

31 AG Oldenburg
gewerbsmäßige Steuerhehlerei 

i.V.m. Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 05.04. - 18.09.2019

32
AG FFO

StA FFO
schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 05.04. - 01.10.2019

33 AG Frankfurt /Oder schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 02.10. - 28.10.2019

34 AG Osnabrück schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 08.04. 04.06.2019

35 AG Münster gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 09.04. - 20.05.2019



36 Polizei Brandenburg
Rechtshilfe mit Polen / Verstoß 

gegen das BtmG

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
10 09.04. - 10.04.2019

37 AG Tiergarten
Verstoß gegen das 

Betäubungsmittelgesetz

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 09.04. - 23.07.2019

38 AG Tiergarten
Verstoß gegen die 

Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 11.04. - 27.04.2019

39 AG Frankfurt/Oder Bandendiebstahl
§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
10 13.04. - 14.04.2019

40 AG Dresden
Handel mit Btm in nichtgeringer 

Menge

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 17.04. - 19.06.2019

41 LKA Stuttgart Erpressung
§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO (Eilfahndung)
10 18.04.2019

42 AG Hannover Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 02.05. - 08.10.2019

43 AG Bochum Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 13.05. - 19.09.2019

44 AG Tiergarten
Verstoß gegen die 

Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 14.05. - 16.09.2019

45 AG Lünebeburg
Besonders Schwerer Fall des 

Diebstahls

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 17.05. - 31.07.2019

46 AG Zwickau 
Schwerer Bandendiebstahl von 

Ladung (Planenschlitzen)

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 22.05. - 03.07.2019



47 AG Rostock schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 27.05. - 23.11.2019

48
AG FFO

StA FFO
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 11.06. - 03.09.2019

49 AG Osnabrück Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 13.06. - 10.09.2019

50 AG Lüneburg
Herbeiführen einer 

Sprengstoffexplosion

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 17.06. - 19.09.2019

51
AG Tiergarten

StA Berlin
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 18.06. - 05.02.2019

52
AG Magdeburg 

StA Magdeburg
gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 18.06. - 24.07.2019

53
AG Tiergarten 

StA Berlin

Diebstahl mit Waffen

und Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 20.06. - 17.09.2019

54
AG Cottbus

StA Cottbus
gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 20.06. - 14.01.2019

55
AG Tiergarten

StA Berlin

Verstoß gegen die 

Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 25.06. - 20.07.2019

56
AG Tiergarten

StA Berlin
gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 28.06. - 02.03.2019

57 AG Tiergarten Verstoß gegen das Waffengesetz

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 03.07.2019



58
AG Zwickau 

StA Zwickau
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 04.07. - 23.03.2019

59 AG Rostock 

Unerlaubter Handel mit 

Betäubungsmitteln in 

nichtgeringer Menge

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 08.07. - 06.09.2019

60 Polizei Brandenburg

Rechtshilfe mit Polen /

Schwerer Bandendiebstahl von 

Ladung

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
10 10.07. - 11.07.2019

61 AG Kassel Verdacht des versuchten Raubes

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 16.07.2019 - 11.01.2020

62
AG FFO

StA FFO

Bandenmäßiges Einschleusen

von Ausländern

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 16.07. - 12.10.2019

63 AG Bielefeld Handel mit Zigaretten

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 16.07. - 31.10.2019

64 AG Verden Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 06.08. - 04.09.2019

65 AG  Tiergarten
Banden- und Gewerbsmäßiger

Computerbetrug

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 07.08. - 05.11.2019

66 Polizei Brandenburg
Rechtshilfe mit Polen

/gewerbsmäßige Hehlerei

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
10 30.07. - 01.08.2019

67
AG  Tiergarten

StA Berlin 
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 08.08. - 07.11.2019

68 Polizei Brandenburg
Rechtshilfe mit Polen/

illegale Waffenlieferung 

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
10 07.08.2019



69 AG Tiergarten
Besonders Schwerer Fall 

des Diebstahls

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 15.08. - 09.09.2019

70 AG Rostock Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 19.08. - 15.10.2019

71 AG Tiergarten
Verstoß gegen das

 Betäubungsmittelgesetz

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 27.08. - 07.10.2019

72 AG Tiergarten
Verstoß gegen das 

Kriegswaffenkontrollgesetz

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 30.08. - 23.09.2019

73
AG Verden

StA Verden

Verdacht des schweren 

Bandendiebstahls

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 04.09. - 03.12.2019

74 Polizei Brandenburg
Rechtshilfe mit Polen 

BSD/ Hehlerei

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
10 10.09. - 11.09.2019

75
AG Tiergarten

StA Berlin

gewerbsmäßige Hehlerei, 

Bandenhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 11.09. - 31.10.2019

76
AG Braunschweig

StA Braunschweig
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 13.09. - 05.03.2019

77
AG Tiergarten 

StA Berlin
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 16.09. - 26.03.2019

78
AG FFO

StA FFO
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 17.09.2019 - 06.02.2020

79
AG Cottbus

StA Cottbus
gewebsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 17.09. - 09.12.2019 



80 AG FFO schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 17.09. - 02.12.2019

81
AG FFO 

STA FFO
schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 18.09.2019 - 08.03.2020

82 AG FFO Verstoß BtmG

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 19.09. - 04.12.2019

83 AG Tiergarten schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 24.09. - 22.12.2019

84 AG Rostock Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 30.09. - 15.10.2019

85 AG FFO schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 04.10. - 29.12.2019

86 AG Onsabrück Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 11.10.2019 - 07.01.2020

87 AG Rostock

Unerlaubter Handel mit 

Betäubungsmitteln in nicht 

geringer Menge

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 14.10.2019 - 07.01.2020

88 AG Rostock schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 15.10.2019 - 05.01.2020

89 AG Hildesheim Wohnungseinbruchdiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 18.10.2019 - 18.01.2020

90
AG Paderborn 

StA Paderborn
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 22.10.2019 - 15.01.2020



91 Polizei Brandenburg
Rechtshilfe mit Polen/

Bandenmäßiger Ladungsdiebstahl

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
10 22.10. - 23.10.2019

92 AG Hannover Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 30.10. - 25.12.2019

93 AG Tiergarten
Vorbereitung einer 

staatsgefährdenden Straftat

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 05.11. - 09.11.2019

94 AG Tiergarten 
Illegale Einfuhr und Handel mit 

Btm

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 14.11.2019 - 27.11.2020

95 Polizei Brandenburg

Rechtshilfe /

Bandenmäßiger Ladungsdiebstahl 

aus LKW

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
10 15.11. - 16.11.2019

96 AG Oldenburg
Besonders Schwerer Fall des 

Diebstahls

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 20.11. - 31.12.2019

97 Polizei Brandenburg

Rechtshilfe mit Polen/

Schmuggel von 

Betäubungsmitteln

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
10 20.11. - 21.11.2019

98
AG Dresden

StA Dredsen
schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 27.11. - 23.12.2019

99 AG Bielefeld
Handel mit unverzollten und 

unversteuerten Zigaretten

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 29.11. -16.12.2019

100 AG Leipzig Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 11.12.2019 - 26.02.2020

101
AG Tiergarten

StA Berlin
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 13.12.2019 - 11.03.2020



102 AG Tiergarten Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 18.12.2019 - 09.03.2020

103 AG Tiergarten Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 18.12.2019 - 17.02.2020

2020 -  1. Halbjahr

§ 100h Abs. 1 Nr. 2 

StPO
10 jeweils für 24 h

lfd. Nr. Anordnende Stelle Straftat Rechtsgrundlage
Anzahl 

Anlagen
Zeitraum

1
AG FFO

StA FFO
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 10.01. - 29.03.2020

2 AG Rostock Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 13.01. - 07.07.2020

3
AG FFO

STA FFO
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8 15.01. - 12.04.2020

4 AG Hamburg Schwerer Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 16.01. - 31.01.2020

2766 Eilfahndungen aufgrund von Straftaten von erheblicher 

Bedeutung, i.d.R. Bandendiebstahl von KFZ, Anordnung jeweils 

durch die Ermittlungspersonen der Staatsanwaltschaft aus dem 

gesamten Bundesgebiet



5 AG Hildesheim Bandendiebstahl

§ 163e StPO 

(polizeiliche 

Beobachtung) 

10 25.02.- 23.05.2020

6 AG Magdeburg Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10

05.02. - 30.04.2020

30.04. - 06.05.2020

12.05. - 27.07.2020

7 AG FFO
Unerlaubter Handel mit 

Betäubungsmitteln

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 07.02.- 05.05.2020

8 AG Osnabrück Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 10.02. - 25.02.2020

9 AG Osnabrück Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10
10.02. - 11.03.2020

10.07. - 08.09.2020

10
AG FFO

StA FFO
Gewerbsmäßige Bandenhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8
17.02. - 08.03.2020

09.03.  -06.05.2020 

11 AG Dortmund Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 18.02. - 24.04.2020

12
AG FFO

StA FFO
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

8

19.02. - 06.05.2020

07.05. - 29.07.2020

06.08. - 26.10.2020

13
AG Osnabrück

StA Osnabrück
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10
25.02. - 13.05.2020

11.05. - 28.07.2020

14 AG FFO Einschleusen von Ausländern

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 25.02. - 23.05.2020

15 AG Tiergarten
Verstoß gegen die 

Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 27.02. - 19.05.2020



16
AG Hannover

StA Hannover
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 28.02. - 27.05.2020

17
AG Tiergarten

StA Berlin
Schwerer Bandendiebstahl

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10

02.03. - 19.05.2020

19.05. - 19.08.2020

20.08. - 19.09.2020

18 AG FFO
gewerbsmäßiges Handeltreiben 

mit Betäubungsmitteln

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 04.03. - 25.05.2020

19
AG Tiergarten

StA Berlin

Illegale Einfuhr und Handel mit 

Betäubungsmitteln

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10

09.03. - 25.04.2020

25.04. - 20.07.2020

25.07. - 16.10.2020

20
AG Tiergarten

StA Berlin

Verstoß gegen die 

Abgabenordnung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10

20.02.- 19.05.2020

19.05. - 29.07.2020

15.06. - 12.08.2020

21 AG Tiergarten

Handeltreiben mit 

Bertäubungsmitteln in nicht 

geringer Menge

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 13.03. - 19.03.2020

22 AG Bielefeld Gewerbsmäßige Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 11.05. - 25.06.2020

23
AG Tiergarten

StA Berlin

Menschenhandel zum Zweck der 

sexuellen Ausbeutung

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 12.05. - 30.07.2020

24 AG Dortmund Verdacht der Steuerhehlerei

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 09.06. - 29.08.2020

25
AG Braunschweig

StA Braunschweig

Handeltreiben mit 

Bertäubungsmitteln in nicht 

geringer Menge

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10 11.06. - 04.09.2020

26
AG Tiergarten

StA Berlin

Verstoß gegen das 

Betäubungsmittelgesetz

§ 163f StPO i.V.m. 

§ 100h StPO 

(Observation) 

10
19.06. - 06.08.2020

04.09. - 28.10.2020




	Frage 1: Bitte tabellarisch beantworten: Welche Anordnungen nach Strafprozessordnung zum Einsatz eines Kennzeichenerfassungssystems gab es in den Jahren 2017, 2018, 2019 und im ersten Halbjahr 2020 und
	• welche Stelle hat den Einsatz jeweils angeordnet,
	• welche aufzuklärenden Straftatbestände liegen den Anordnungen jeweils zu Grunde,
	• auf welche Rechtsgrundlage nach Strafprozessordnung stützt sich die jeweilige Anordnung,
	• wie viele Standorte des Systems betrifft die jeweilige Anordnung (bitte auch jeweils aufschlüsseln, ob an einem Standort eine oder zwei Fahrtrichtungen betroffen sind),
	• für welchen Zeitraum gilt die jeweilige Anordnung,
	• wie viele Kennzeichen wurden im Zusammenhang mit der jeweiligen Anordnung erfasst?
	zu Frage 1: Die Angaben sind in einer Tabelle zusammengefasst worden, die als Anlage beigefügt wird. Dort sind alle Anordnungen nach der Strafprozessordnung aufgeführt. Sie enthält sowohl Anordnungen, auf Grund derer der Aufzeichnungsmodus betrieben w...
	Frage 2: Wie viele Geräte zur automatischen Kennzeichenerfassung stehen der Polizei Brandenburg zur Verfügung? Wie viele davon befinden sich im Einsatz? Bitte jeweils benennen für die Stichtage 31.12.2017, 31.12.2018, 31.12.2019 und 30.06.2020.
	zu Frage 2: Der Brandenburger Polizei stehen zehn stationäre und zwei mobile Kennzeichenerfassungsgeräte zur Verfügung. Die beiden mobilen Geräte sind seit dem 01.09.2020 außer Betrieb.
	Im Einsatz befanden sich
	2017: Acht stationäre und zwei mobile Geräte
	2018: Neun stationäre und zwei mobile Geräte
	2019: Zehn stationäre und zwei mobile Geräte
	Frage 3: Wie viele Kennzeichen wurden jeweils in den Jahren 2017, 2018 und 2019 sowie im ersten Halbjahr 2020 insgesamt erfasst?
	Frage 4: Wie hoch ist der Anteil der positiven Treffer beim Abgleich mit zur Fahndung ausgeschriebener Kennzeichen, die beim menschlichen Abgleich als falsch positiv korrigiert werden müssen?
	zu den Fragen 3 und 4: Hierzu liegen der Polizei keine statistischen Daten vor.
	Frage 5: Wie viele Halterermittlungen durch brandenburgische Behörden, die aufgrund einer Kennzeichenfeststellung des automatischen Kennzeichenerfassungssystems initiiert wurden, fanden im ersten Halbjahr 2020 statt?
	zu Frage 5: Der Einsatz des Kennzeichenerfassungssystems im sog. Fahndungsmodus sieht einen Abgleich mit einem vorher definierten Datenbestand vor, sodass der Polizei die diesbezüglichen Daten bereits vor Einsatz des Systems bekannt sind.
	Die Notwendigkeit zur nachträglichen Abfrage im zentralen Fahrzeugregister zu einzelnen Daten, die zunächst im Rahmen des sog. Aufzeichnungsmodus zu strafprozessualen Ermittlungszwecken erhoben wurden, kann sich erst im Zuge der weiteren Ermittlungen ...
	Technisch ist eine solche Abfrage aus dem Kennzeichenerfassungssystem daher auch gar nicht möglich.
	Statistische Daten zu erfolgten Abfragen im zentralen Fahrzeugregister, die sich letztlich unter anderem auf einen vorherigen Einsatz des Kennzeichenerfassungssystems zurückführen lassen, liegen weder der Polizei noch den Staatsanwaltschaften des Land...
	Frage 6: In wie vielen strafprozessualen Gerichtsverfahren im Land Brandenburg fanden die durch KESY erfassten Daten im Jahr 2019 und im ersten Halbjahr 2020 als verwertbare Beweismittel Eingang?
	zu Frage 6: Weder bei den Gerichten noch bei den Staatsanwaltschaften des Landes Brandenburg erfolgt eine statistische Erfassung.
	Frage 7: In wie vielen Fällen wurden Daten, die aufgezeichnet wurden, rückwirkend im Zusammenhang mit einem anderen Fall ausgewertet? Bitte nach Jahren aufschlüsseln.
	zu Frage 7:
	2017: acht Fälle (davon vier aus Brandenburg, drei aus anderen Bundesländern und ein Fall für die Bundespolizei)
	2018: zehn Fälle (davon drei aus Brandenburg, sechs aus anderen Bundesländern und ein Fall für die Bundespolizei)
	2019: 26 Fälle (davon sechs aus Brandenburg, 18 aus anderen Bundesländern und zwei für die Bundespolizei)
	2020: bisher zehn Fälle (drei davon aus Brandenburg und sieben aus anderen Bundesländern)
	Frage 8: In welcher Höhe wendet die Polizei Brandenburg jährlich Haushaltsmittel für die Technik und die Software auf? Bitte aufschlüsseln nach Hardware, Software und externe Dienstleistungen für die Jahre 2017, 2018, 2019 und das Jahr 2020.
	zu Frage 8:
	Frage 9: Bis zu welchem Zeitpunkt liegen dem Polizeipräsidium mit Stichtag 30.06.2020 rückwirkend Daten vor? Bitte unterscheiden nach Daten, auf die im Polizeipräsidium über die Datenbank eine unmittelbare Zugriffsmöglichkeit besteht und sonstige Date...
	zu Frage 9: Mit Stand: 30.06.2020 lagen noch folgende Zugriffsmöglichkeiten vor:

